


Введение.

Методическое пособие составлено для студентов специальности 27-02ОЦ 

может быть использовано как в курсовом, так и дипломном проектировании 

на дневном и заочном отделениях.

В данном методическом пособие поставлена цель: порядок расчёта 

стрелочных переводов типа Р-50, Р-65 и марок 1/9, 1/11, 1/18 как с гибкими 

остряками, так и с повторными (жёсткими) при вкладышно-накладочном 

скреплении.

С методической точки зрения это пособие и тема проекта поможет 

студенту практически закрепить и углубить свои знания полученные при 

изучении дисциплины “Железнодорожный путь” и “Техническое 

обслуживание и ремонт железнодорожного пути”, касаемые устройства 

одного из сложнейших инженерных конструкций -  стрелочного перевода.

Выше перечисленные марки и типы стрелочных переводов выбраны 

неслучайно, так как они получили самое широкое распространение в путевом 

хозяйстве и каждому выпускнику, который будет работать по этой 

специальности, придется непосредственно работать по обслуживанию 

стрелочных переводов.

В исходных данных по месторасположению стрелочного перевода на 

станции представлены: схемы взаиморасположения заменяемого и 

укладываемого стрелочных переводов, схема положения перевода на 

станционных путях, приведены условия вписывания нового стрелочного 

перевода в горловину станции.

Укладка стрелочного перевода производится в ограниченных условиях 

расположения смежных стрелочных переводов в горловине раздельного 

пункта. Дипломнику необходимо рассчитать стрелочный перевод и описать 

его укладку с соблюдением максимально допустимой полной длины, которая 

указана в задании и сокращённым передним осевым размером, который 

указан в исходных данных.

Описание и схемы условий расположения стрелочного перевода в 

горловине раздельного пункта приведены далее для каждого варианта.

Расчётная часть состоит из шести основных пунктов.

В первом пункте на основе заданного угла крестовины, типа стрелочного 

перевода и количества брусьев в крестовинной части рассчитывается длина 

крестовины.

Во втором пункте при заданном начальном стрелочном угле, радиусе 

остряка и переводной кривой, а также величины расчётного сечения и 

количества брусьев в стрелке рассчитывается длина остряка, его проекции и 

рамного рельса.

В третьем пункте по полученным ранее размерам крестовины, переднего 

вылета рамного рельса, заданным радиусом переводной кривой и длины 

прямой вставки рассчитываются геометрические размеры стрелочного 

перевода.



В четвёртом пункте представлен алгоритм расчёта длин рельсов 

стрелочного перевода на основе полученных ранее данных.

В пятом пункте приводится порядок расчёта эпюры стрелочных брусьев 

между стрелкой и крестовинной частью на основе длин рельсов, их 

расположения и пролётов между стыками при заданных расстояниях между 

брусьями.

Расчётная часть заканчивается определением ординат переводной 

кривой в шестом пункте по полученным углам и радиусу переводной кривой.

Помимо алгоритма расчёта в пособие входят расчётные схемы, таблицы 

с исходными данными, рассчитанные на девять вариантов различных 

проектов.

По данным полученным из расчёта строится схема раскладки 

металлических частей перевода и эпюра раскладки брусьев с указанием всех 

размеров.



Исходные данные 

по месторасположению 
стрелочного перевода 

на станции.



Условия укладки смежных стрелочных переводов.

на встречу друг другу 

с ответвлением в 

разные стороны

Lmin
О --------------------------------------------

~ .....  X а1
-3=-----------

d
— ---------S3-
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на встречу друг другу 

с ответвлением в 

одну сторону

Lmin - минимальное расстояние между Цп смежных стрелочных переводов 

d - минимальная прямая вставка между смежными переводами должна быть:

Вид и категория станционного пути
Условия укладки (мм)

Нормальные Стеснённые
На главных путях I, II, III категории 12500 6250

при скоростях 140-200 км/ч 25000 12500
Приёмоотправочные а) I категории 12500 6250

6)11, III категорий 6250 6250
Прочие пути a) I, II категорий 6250 .  *

б) III категории 6250 4500
На переустраеваемых а) II категории 6250 _*

б) III категории 6250 4500

Примечание: 

* с согласия начальника дороги

/ г т  л s у -h т —v г  т г  t  t  /



В ар и ан т  № 1.

Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ПВ - пожарный водоём

№18 - укладываемый стрелочный перевод

ЦП 1, ЦП - центры переводов №6 и № 18

a l, а - передние осевые размеры стрелочных переводов №6 и №18 

d - min прямая вставка

Lmin - минимальное расстояние от переднего стыка стр.№6 до 

ЦП стр.№ 18 

До укладки: 

стр.№6 Р-65 1/11 (ж.б.брусья) а = 14069 мм 

стр.№18 вновь укладываемый для соединения с новым участком 

пути

Скорость на боковой путь до 80 км/ч;

Lmin — 30150мм согласно минимальной; прямая вставка = 6250 ; 

Требуется уложить стрелочный перевод Р-65 1/18 с а ̂ =23900 

(сдвижка ЦП №18 назад исключена из=за стр.№4) 

dmin согласно раскладки стр.брусьев не менее 16500

j—г A s i  т—\. т т  — I г у



Схема расположения вновь укладываемого стрелочного перевода №18 Р-65 1/18

Вариант №1 Р-65 1/18

а) схема расположения вновь уложенного стрелочного перевода Р-65 1/18 в горловине станции

б) расположение звеньев до укладки стр. №18 

Ьф = 78515
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Расположение нового стрелочного перевода

стр.№6 и стр.№4 с ж/б переводными брусьями, а между ними четыре звена с деревянными шпалами. 

Новая стр.№18 укладывается на ж/б брусьях.

Ь* ЛДЛТТЛП  З П  f r  ? 11 ---------



Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №2.
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Н, Ч - входные сигналы 

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП 

№15 - укладываемый стрелочный перевод

a, a l ,  а2 - передние осевые размеры стрелочных переводов №15, 5, 3 

соответственно 

d - min прямая вставка между переводами №5 и №15 (6250) 

d l - min прямая вставка между переводами №15 и №3 (12500) 

b - задний осевой размер стрелочного перевода №15 

До укладки: 

стр.№5,3 Р-50 1/11 с а =  14471 мм 

стр.№15 вновь укладываемый должен быть Р-50 1/18 

Скорость на боковой путь до 80 км/ч;

Lmin (расстояние от переднего стыка рамного рельса стр. №5 до ЦП 

стр.№15, с учётом drnin = 6250) должно быть: Lmin = 28850 

отсюда а ^ 2 2 6 0 0  мм ;

Сдвижка стр. перевода №15 назад исключена из-за невозможности 

соблюдения минимального расстояния между последним брусом 

закрестовинного блока стр.№15 и передним стыком рамного рельса стр.№3 

Lmin №1 = 26971
jT7 Г J У1 Л гч г т  — 1 1 у



Схема расположения вновь укладываемого стрелочного перевода №15 Р-50 1/18 

Вариант №2 Р-50 1/18

а) схема расположения вновь уложенного стрелочного перевода Р-50 1/18 в горловине станции

б) расположение звеньев до укладки стр. №15

стр. №5 стр. №3
I ---  11 .....  ......  ....— .........—.И— — ' ' .............  — ---- ---- —Н-Н-....... .. ...... ..........-~4



Расположение нового стрелочного перевода

стр.№5 и стр.№3 с деревянными, переводными брусьями, а между ними четыре звена с деревянными шпалами. 

Новая стр.№15 укладывается на деревянных переводных брусьях.



Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №3.

Н, Ч - входные сигналы 

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП 

№5 - укладываемый стрелочный перевод 

а - передний осевой размер стрелочного перевода №5 

d - минимальная прямая вставка 6250 мм 

Ь1 - задний осевой размер смежного перевода №1 

Lmin - минимальное расстояние от ЦП №1 до ЦП №5 

До укладки: 

стр.№5 Р-65 1/9 (дерев.) а = 14208 мм 

стр.№1 Р-65 1/9 (дерев.) Ь1 = 15812 мм 

d =11605

Lmin = bl + а + d = 41625

Перед укладкой стр. №1 заменена на Р-65 1/11,

Ы = 19304 мм (дерев.) и d изменена на 8113 мм; 

Требуется:

стр. №5 заменить наР-65 1/11 (дерев.) с а^1 2 87 1  

(с соблюдением dmin = 6250)

ЦП №3

ЦП №1
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Пояснительная к чертежу

Ьз.к. - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка рамного рельса 

Ln - полная длина перевода 

Ьф - участок фронта работ

L6p - растояние от заднего стыка крестовины до последне о бруса: 

стр. перевод 1/9 - 8400мм 

стр. перевод 1/11 - 5780мм 

дМ Ц  - интервал смещения МЦ (3032мм)

д З .с  - интервал смещения заднего стыка рамного рельса (4987мм) 

лП С  - интервал смещения предельного столбика (5 185мм)

Lro - полезная длина пути (850м), после смещения предельного столбика
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Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №4.

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ЦП №3 - укладываемый стрелочный перевод (центр перевода)

Ы - задний осевой размер заднего смежного перевода №1 

а - передний осевой размер стрелочного перевода №3 

d - min прямая вставка 6250 мм

Lmin - Расстояние от ЦП №1 до ЦП №3 с учётом dmin 

До укладки: 

стр.№3 P-5Q 1/9 (дерев.) а =  15455 

стр.№1 Р-50 1/9 (дерев.) Ы =  15602 

d =  11323 Lmin = b l+a+d = 42380 

Перед укладкой: 

стр.№1 заменена на Р-65 1/11 (ж/б) Ы = 19304 droMeii = 7621 

Необходимо: 

стр.№3 заменить на Р-65 1/11 (ж/б) с а^1 2 8 9 6 ,

с соблюдением dm i n 10180 (из условия укладки закрестовинного бруса 

смежного стрелочного перевода №1)
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Пояснительная к чертежу

Ьз.к(с) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка данного перевода, до укладки (7621мм)

Ьз.к(н) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка данного перевода, до укладки (10180мм)

Ln - полная длина перевода 

Ьф - участок фронта работ 

лМ Ц  - интервал смещения МЦ (3032мм)

Л З.с - интервал смещения заднего стыка крестовины (3032мм)

Л  ПС - интервал смещения предельного столбика (5605мм)
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Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №5.

эц

Lmin

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ЦП №3 - укладываемый стрелочный перевод (центр перевода)

Ы - задний осевой размер заднего смежного перевода №1 

а - передний осевой размер стрелочного перевода №3 

d - min прямая вставка 6250 мм

Lmin - Расстояние от ЦП №1 до ЦП №3 с учётом dmin = 12500 мм 

До укладки: 

стр.№3 Р-65 1/9 (дерев.) а = 14208 

стр.№1 Р-65 1/9 (дерев.) Ь1 = 15812 

d = 11590 Lmin = b l+a+d = 41610 

Перед укладкой: 

стр.№1 заменена на Р-65 1/11 (дерев.) Ы = 19304 d r o M e H  = 8098 

Необходимо: 

стр.№3 заменить наР-65 1/11 (дерев.) с а^1 1 8 5 6 ,

с соблюдением dmin=?6250 (для обеспечения условий), 

с условием укладки закрестовинного бруса d-^ 104 50
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Пояснительная к чертежу

Ьз.к(с) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка данного перевода, до укладки (8098мм)

Ьз.к(н) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка нового перевода, после укладки (10450мм)

Ln - полная длина перевода 

Ьф - участок фронта работ 

ЛМ Ц - интервал смещения МЦ (3032мм)

л З .с  - интервал смещения заднего стыка крестовины (3492мм)

ДПС - интервал смещения предельного столбика (5185мм)
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Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №6.

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ЦП №11 - центр укладываемого перевода

а, а1 - передние осевые размеры смежных переводов

d - минимальная прямая вставка

Lmin - минимальное расстояние от ЦП №9 до ЦП №11 с учётом dmin 

До укладки: 

стр.№9 Р-65 1/9 (ж/б) а1 = 15455 мм 

стр.№ 11 Р-65 1/9 (ж/б) вновьукладываемый

Lmin = 20408, при укладке стрю №11 Р-65 1/9 типового образца dmin 

не соблюдается 

Требуется:

уложить стр. перевод Р-65 1/9 (ж/б) с а ^  14158 для соблюдения d ^ 6 2 5 0
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В ариант № 6. Схема укладки стрелочного перевода в путь
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Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

В а р и а н т  № 7.
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dmin

Н, Ч - входные сигналы 

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП 

ЦП №11 - центр укладываемого перевода 

а, а1 - передние осевые размеры смежных переводов 

d - минимальная прямая вставка

Lmin - минимальное расстояние от ЦП №9 до ЦП №11 с учётом 

До укладки: 

стр.№10 Р-65 1/9 (дерев.) а1 = 15223 мм 

стр.№12 Р-65 1/9 (дерев.) вновьукладываемый

Lmin = 19413, при укладке стрю №11 Р-65 1/9 типового образца dmin 

не соблюдается 

Требуется:

). перевод Р-65 1/9 (ж/о) с а ^  13163 для соблюдения d-^6250уложить стр.
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Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №8.

эц
Lmin

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ЦП №4 - укладываемый стрелочный перевод (центр перевода)

Ь1 - задний осевой размер заднего смежного перевода №2 

а - передний осевой размер стрелочного перевода №4 

d - min прямая вставка 6250 мм

Lmin - Расстояние от ЦП №2 до ЦП №4 с учётом dmin = 12500 мм

До укладки: 

стр.№4 Р-50 1/9 (дерев.) а =  15455 

стр.№2 Р-50 1/9 (дерев.) Ы = 15602 

d =  10943 Lmin = b l+a+d = 42000 

Перед укладкой: 

стр.№2 заменена на Р-50 1/11 (дерев.) Ы = 19054 <1измен = 7491 

Необходимо: 

стр.№4 заменить на Р-50 1/11 (дерев.) с а ^  12496,

с соблюдением dmin--5 6250 (для обеспечения условий), 

с условием укладки закрестовинного бруса d ^  10450
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Пояснительная к чертежу

Ьз.к(с) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка данного перевода, до укладки (7491мм)

Ьз.к(н) - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка нового перевода, после укладки (10450мм)

Ln - полная длина перевода 

Ьф - участок фронта работ 

дМ Ц  - интервал смещения МЦ (3452мм) 

л З .с  - интервал смещения заднего стыка крестовины (3242мм)

ЛПС - интервал смещения предельного столбика (5605мм)
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В а р и а н т  № 9.

Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Н, Ч - входные сигналы

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП

ЦП №9 - укладываемый стрелочный перевод (центр перевода)

a, a l - передние осевые размеры смежных переводов,в т.ч. укладываемый

Lmin - Расстояние от ЦП №7 до ЦП №9 с учётом dmin = 6250

До укладки: 

стр.№7 Р-50 1/9 (дерев.) а =  15455 

стр.№9 вновь укладываемый Р-50 1/9 

Lmin = bl+a+d = 20680 

При укладке стр. №9 Р-50 1/9 типового dm in<6250, поэтому требуется 

уложить сокращённый стрелочный перевод Р-50 1/9 (дерев.) с а ^  14430 

для соблюдения dmin=^6250

/ г т  л у 1 л  т - \  тг m





Схема расположения стрелочного перевода на станционных путях

Вариант №10.

эц

Н, Ч - входные сигналы 

ЭЦ - пост электроцентрализации и ДСП 

№6 - укладываемый стрелочный перевод 

а - переднй осевой размер стрелочного перевода №6 

d - минимальная прямая вставка 6250 мм 

b 1 - задний осевой размер смежного перевода №2 

Lmin - минимальное расстояние от ЦП №2 до ЦП №6 

До укладки: 

стр.№6 Р-65 1/9 (дерев.) а =  14208 мм 

стр.№2 Р-65 1/9 (дерев.) Ы = 15812 мм 

d =  17055

Lmin = b l + а + d = 47075

Перед укладкой стр. №2 заменена на Р-65 1/11, проект №2726 с подвижным 

сердечником; b l = 25004 мм (ж/б) и d изменена на 7863 мм;

Требуется:

стр. №6 заменить на Р-65 1/11 (ж/б) с а^1 2 8 7 1  

(чтобы d ^ 9 2 0 0  из условия укладки стр. бруса)
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Пояснительная к чертежу

Ьз.к. - растояние от заднего стыка крестовины смежного перевода до 

переднего стыка рамного рельса 

Ln - полная длина перевода 

Ьф - участок фронта работ

L6 p - растояние от заднего стыка крестовины до последне о бруса: 

стр. перевод 1/9 - 8400мм 

стр. перевод 1/11 - 5780мм 

дМ Ц  - интервал смещения МЦ (3032мм)

дЗ .с  - интервал смещения заднего стыка рамного рельса (4987мм) 

дП С  - интервал смещения предельного столбика (51 85мм)

Ьпз - полезная длина пути (850м), после смещения предельного столбика



Порядок расчёта 

обыкновенных 

стрелочных переводов 

для условий, ограничивающих 

возможность укладки 

типового.



Расчёт обыкновенных стрелочных переводов 

(типа Р-65, Р-50: крестовины марок 1/9,1/11 или 1/18).

1. Расчет длины крестовины.

Расчет крестовины сводится к определению передней и задней частей, которые 

вычисляются в зависимости от её конструкции, по расчётным схемам на 

рисунке 1.1

В начале необходимо рассчитать теоретические (т.е. минимальные) размеры 

крестовины, а затем найти практические размеры.

1.1 Определение теоретических размеров.

1.1.1 Расчёт теоретической длины сердечника и хвостовой части крестовины.

Ъ г  +  В т7 + 5  7

m t  = — ------- ----- + L
„ а  р

2 t g 2
где: Вп -  ширина подошвы рельса,

Ьг — ширина головки рельса,

5мм -  расстояние между подошвами рельсов в хвосте крестовины, 

а  - угол крестовины,

1Р -  длина приварных рельсов литой крестовины переводов Р-65 1/11 

(принимаем 1500мм).

(таблицы 1 .1, 1 .2 ).

1.1.2 Расчет теоретической длины передней части крестовины.

а) Крестовина сборная

B n - b r + 2 u  L M
nt — — —------- L---------- + - и- - х

2

~2

где: 2 v - расстояние между подошвами рельса, обеспечивающее постановку 

первого болта,

Lh  -  длина стыковой накладки,

X -  расстояние от конца накладки до оси первого стыкового отверстия, 
(таблица 1 .1)

б) Крестовина цельнолитая

fit = ------ --------- f  + FA

2 s in — 2 
2

где: FA -  конструктивный запас в длине переднего вылета крестовины, 

t — ширина желоба в горле крестовины + допуск 6 мм. (таблица 1 .1).

1.1.3 Расчет теоретической длины крестовины L mK =  17lt +  fit





1.2Расчет практических размеров крестовины.

1.2.1 Определение возможной минимальной практической длины крестовины.

п б  ' а к  + ( с к  + — )  

L  . =  * -  
а  

cos — 
2

где: пб -  число ящиков между брусьями крестовины 

ак -  расстояние между осями брусьев

ск -  стыковой пролет между стыковыми брусьями в крестовине 

Z =  1 5 2 0 - tg ( |)

(ак, пб, ск в таблице 1 .2 ).

1.2.2 Анализ расчета крестовины Lx к < LMIN

1.2.2 Расчет практической длины передней части крестовины.

^пр Lnp т Пр,
где: т пр -  практический задний вылет крестовины (взять из таблицы 1 .2 )

L пр —практическая длина крестовины.

Практическую длину крестовины подбираем к одной из стандартных длин 

крестовины, ближайшую по размерам к рассчитанной минимальной 

практической длине

Lnp: 3965мм, 6575мм 

4590мм, 6995мм 

5500мм или 9427мм.

Таблица №1.1 Исходные данные для расчёта крестовины.

Тип

крестови

ны

Вп Ьг 2  v X L h FA t

Р-75 150 75 181 80 800 12 0 64

Р-65 150 75 ■ 173 80 800 435 64

Р-50 132 72 155 50 820 1630 62



Таблица №1.2 Исходные данные для расчёта практических размеров крестовины.

№
Тип, марка 

перевода

Хар-ка

крестовины/

остряка

Радиус

переводной

кривой

(R),mm

Радиус

остр.

(Ro),mm

Угол

крест.

(.а)°

Нач. стр. 

угол

(АО0

Ln

(max)

Стык.

пр-т

(Ск),ММ

Задний

вылет

крестовины

(тпр),мм

1. Р-65 1/18
цельнолитая

964000 964000 3°10'45" 0°25' 55715 420 4425
гибкие

2 . Р-50 1/18
цельнолитая

961690 961690 3°10'45" 0°29' 54450 440 4425
гибкие

3.
Р-65 1/11

УДЛ.

цельнолитая

приваркой

рельса
300000 300000 5°1 Г40п О

о 33670 420 4045

гибкие

4. Р-65 1/11
цельнолитая

300000 300000 5° 11 ’40" 0°4Г 32200 420 2550
жёсткие

5. Р-65 1/11
цельнолитая

300000 300000 5°1Г40" 0°4Г 31160 420 2550
гибкие

6 .
Р-65 сборная

235000 235000 6°20'25" 0°4Г 29970 420 2090
1/9 жёсткие

7.
Р-65 сборная

206000 300000 6°20'25" 0°40’ 28975 420 2090
1/9 гибкие

8 . Р-50 1/11
сборная

213000 300000 5°1 Г40" 0°57' 32000 440 2300
жёсткие

9.
Р-50 сборная

213000 300000 6°20'25" 0°53' 30040 440 1880
1/9 жёсткие

цельнолитая

10 .
Р-65 1/11 

удл.

гибкие с 

приваркой 

рельса

300000 300000 5° 11 '40" 0°41' 33670 420 4045



2. Расчет размеров стрелки.

Наибольшее распространение на практике получили стрелки с криволинейными 

остряками секущего типа.

В данном случае рассматривается алгоритм расчёта именно таких стрелок с 

корневым креплением вкладышно-накладочного типа креплением, выполненным в 

виде гибкого остряка. Гибкие остряки по своей длине больше, чем простые, так 

как перевод стрелки осуществляется за счёт изгиба части остряка.

Корневой стык обычно находится ближе к началу стрелки, чем задний стык 

рамного рельса, но случай когда данные стыки находятся в одном створе, т.е. 

отсутствует задний вылет рамного рельса, в данных расчётах не исключается. 

Исходные данные для расчёта остряка в таблице 2.1.

Расположение рассчитываемых элементов остряка указаны на схеме рисунка 2.1, 

рамного рельса на схеме рисунка 2 .2 .

2.1 Определение длины остряка.

Расчёт длины остряка производится на основе расчёта длины его дуги, исходными 

данными её вычисления являются: расчётное сечение, начальный стрелочный 

угол, радиусы остряка и переводной кривой и ордината в корне остряка (рисунок 

2.1)

2.1.1 Расчёт полного стрелочного угла 

Вк = arccos • ( cos Вн -  Un/Ro),

где: Вн -  начальный стрелочный угол (таблица 1.2);

Un -  ордината в корне остряка;

Ro — радиус остряка до расчетного сечения.

2.1.2 Расчёт криволинейного остряка

TiRotp

Lo = -------

180°

где: ф -  угол поворота остряка, соответствующий его поверхности, 

ер = Вк -  Вн

2.1.3 Расчёт проекции криволинейного остряка на рабочую грань рамного рельса 

или длины прямого остряка.

L'o = R 0(sinBK -  sinBH)



Таблица №2.1 Исходные данные для расчёта длины рамного рельса.

№

Тип и 

марка 

стрел, 

перев.

Вид и 

длина 

типового 

остряка

Величины 

зазоров,мм Стыковой 

пролёт ск, 

мм

Флюгар.

пролёт

аф,мм

Lmin L'o q q'

Un
О .
С

Ю
Q-

М

ю
О
X

Ю пб-ак N-a Nx-ax tifa, nx-ax П2-Э2 nx-ax

1 .
Р-65

1/18

гибкий

15500
8 8 0 420 600 12x510 25x510 1x512 7x503 - 9x525 1x524 206

2 .
Р-50

1/18

гибкий

15500
8 0 0 440 600 12x520 24x510 - 7x518 - 10x503 - 206

3.
Р-65

1/ 11

гибкий

14300
8 8 8 420 600 13x503 23x503 2x510 3x503 2x420 - - 278

4.
Р-65

1/ 11

жёсткий

8300
8 0 5 420 600 10x504 11x550 1x537 3x513 2x512 1x505 1x506 181

5.
Р-65

1/ 11

гибкий

10750
8 0 0 420 600 10x504 15x525 2x547 2x500 1x544 - - 278

6 .
Р-65

1/9

жёсткий

8300
8 0 5 420 600 8x515 10x520 3x547 3x513 2x512 1x505 1x506 278

7.
Р-65

1/9

гибкий

10750
8 8 8 420 600 8x515 15x520 3x547 2x500 1x544 - - 278

8 .
Р-50

1/ 11

жёсткий

6515
8 0 5 440 600 9x500 8x500 2x466 7x510 1x537 2x550 - 153

9.
Р-50

1/9

жёсткий

6515
8 0 5 440 600 7x500 8x550 1x158 7x515 1x502 2x480 - 153

1 0 .
Р-65

1/ 11

гибкий

13320
8 8 8 420 600 13x503 20x500 3x513 3x503 2x420 - - 278
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рисунок №2.1 Расчётная схема элементов стрелки.



2.1.4 Расчёт количества и величины пролётов между брусьями под остряком.

с
N -a  + N^ • а ^ Ь '0 - а ф- т 0-  ~

где: т о  -  забег остряка за ось флюгарочного бруса, принимается равными 

41мм (половина ширины стрелочной подушки) 

аф -  флюгарочный пролёт.

С -  стыковой пролет С = Ск (взять в таблице 2.2)

N -  число стандартных пролетов между брусьями 

а -  их величина

Nx -  число нестандартных пролётов 

ах -  их величина (в таблице 2 .2 )

Для стрелочного перевода с удлиненными остряками и рамными рельсами Р -6 5  

1/11 полученной длине остряка прибавить приварную часть: 3 вариант + 3620 мм 
10 вариант + 2570 мм.

2.2 Расчет длины рамного рельса.

Размеры рамного рельса рассчитываются на основе проекции криволинейного 

остряка и условий раскладки стрелочного бруса, которые указаны в схеме 2 . 2  и 

таблице 2 .2 .

2.2.1 Расчет переднего вылеты рамного рельса.

с  -  б п .р .

q = ------------ + п, • а, + пх1 • axi
2

где : с -  стыковой пролёт

бп р. -  стыковой зазор в переднем стыке рамного рельса.

nj - число стандартных шпальных ящиков в переднем вылете рамного 

рельса.

аь а; а2 — ширина стандартных шпальных ящиков в переднем вылете 

рамного рельса, в месте проекции остряка, в заднем вылете рамного 

рельса соответственно.

пхь ахг то же самое, на нестандартных соответственно.

2.2.2 Расчет заднего вылета рамного рельса.

с с -  бз.р.

q, = “  + -------  + п2 ■ а2 + пх2 • ах2

2 2

где: п2 -  число шпальных ящиков в заднем вылете рамного рельса 

бз.р. -  стыковой зазор в заднем стыке рамного рельса.



Таблица №2.2 Исходные данные для раскладки стрелочных брусьев.

Вариант: 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

Вид

переводи. Ж/Б Дер. Дер. Ж/Б Дер. Ж/Б Дер. Дер. Дер. Ж/Е
брусьев:

Прямая го го 1Г) ш in «> t*- г-- оо ш
вставка

г-Н

Т " '<
Т"1 < оо

(N
оо
Г')

оо
(N

I/O

Г~~
m го

in
оо
CN

(К):
г—Ч го го го т-Н го (N го



■ 1П 
11 

Yn 
n 

tr>
 r> f" 

n 
П

Г-) r
/

КПМПЛ Г -  ?П / T Ц 11 t и т / п м к л п п и а п /п а  Pianrna)



На стрелочных переводах Р-65 1/11 и 1/9 с остряками длиной 14370 мм или 

10750 мм. Стыки корня остряка и рамного рельса находятся в одном створе, 

поэтому задний вылет рамного рельса отсутствует и он соответственно не 

рассчитывается.

Количество и величины типовых пролётов ( njxai и п2ха2) -  взять из таблицы

2 . 2  пх • ах -  число и величина не стандартных пролетов, взять из таблицы 2 .2 .

2.2.3 Расчёт полной длины рамного рельса.

L pp -  L \ + q  +  4x



В основные геометрические размеры стрелочного переводда входят: полная 

длина перевода (т.е. расстояние от переднего стыка рамного рельса до хвостового 

стыка крестовины) и теоретическая длина (расстояние от острия остряков до 

математического центра крестовины).

К осевым размерам относят: расстояние от центра перевода до его начала и в 

обратную сторону до его конца, а также теоретическая длина разделенная на две 
части центром перевода.

Расположение геометрических размеров указано на рисунке 3.

3. Определение геометрических размеров стрелочного перевода.

3.1. Расчет основных геометрических размеров.

3.1.1 Расчет теоретической длины.

а) Если R0 = R LT = R(sina -  sin|3H) + К ■ cosa

где: К -  длина прямой вставки (расстояние от конца переводной кривой до М.Ц. 

крестовины); принимаем равной для стрелочных переводов: (таблица 2.3)

б) Если R0 Ф R то L г = Ro ■ (sin(3K -  sin[3H) + R(sina -  sinpk) + К • cosa

3.1.2 Расчет полной длины перевода.

Ln LT "Ь шпр -ь с[

3.2 Определение осевых размеров.

3.2.1 Расчет заднего осевого размера теоретической длины.

So
b0 = или S0 • N

2 tg (f )

где: S0 -  ширина колеи в крестовине (1520мм)
N -  знаменатель марки крестовины.

3.2.2 Расчёт переводного осевого размера теоретической длины, 

ао — Lt  — bo

3.2.3 Расчёт переднего осевого размера, 

а = а0+ q

3.2.4 Расчёт заднего осевого размера, 

b = Ln -  а



липами d  [cjiyyo-zuui ми ml  nun, roc сия. асе праоа защищены.



4. Определение длин рельсов входящих в стрелочный перевод.

Из предыдущих расчётов известны размеры:

- длины крестовины ( L k )

- длины рамного рельса (Lpp)

- длины остряка(Ьо)

- величины зазоров в остряке.

Раскладка рельсов и размеров остальных зазоров показаны на схеме рисунка 3. 

Для переводов с гибкими остряками на схемах рисунка 4.

4.1Расчёт длин рельсов для стрелочных переводов с вкладышно-

накладочным корневым креплением марок 1/9,1/11 и переводов с гибкими 

остряками 10750 мм.

Для переводов марок 1/9 и 1/11 типа Р-65 с остряком 8300 мм рельсы L4 и L6 

принимаем длиной 6250 мм, В-4 для перевода Р-50 1/11 с остряками 6515 мм 

длиной -  7620 мм. Для перевода Р-50 1/9, с остряками 6515 мм, длиной -  8620 мм. 

Для переводов Р-65 1/9, с гибкими остряками длиной -  8000 мм. Для перевода Р-65 

1/11, с гибкими остряками 10750 мм, длиной 7000 мм, рельсы L2, L8 -  12500. 

для вариантов 4,5,6 ,7,8

Li Ln Lpp -  L2 — 6 3 p— 8
где: 8 мм -  величина стыкового зазора в переводной кривой и соединительных 

рельсах.

L5 — Ly — L о — Lg — бк 0 — пПр — 8

L3 = + к — ппр — L4 — 8

180

к ■ (R -  SKp -  ( 2  ))•(<*- Рн)

L7 q Socxp.‘ tg Рн + + k + шПр Lpp Ls б3р - 8

180

где: SKp -  ширина колеи в переводной кривой

S0cTP -  ширина колеи в острие остряков (принимаем по нормам содержания)



V
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б) для марки 1/18 типа Р-65.

1 ГП А А П  А Г - 1 П  Т Т  <\ 1 1 / и  msr\  л л л лгуул!I/э/~*1лпп  )

рисунок №4 Схема расположения рельсов на переводах

с гибкими остряками.

а) для марки l / l  I Р-65 с гибкими остряками 14370 мм.

бп.р.



4.2 Расчёт рельсов для стрелочных переводов с гибкими удлиненными 

остряками Р-65 1/11 (схема «а» рисунка 4), 14370 мм или 13320 мм.

для вариантов 3,10

Li Ln Lpp б3 р

L3 L j Lq ~~ бк0 ППр

n -(R  + ( 2  )) • (а-Р к)

L2= -  k -  бк0

180

7i - ( R - S Kp- (  2  ) ) - ( а - Р н )

L4 Я S0CTp.- tg (3H +

180

+ k + mnp -  Lpp -  6 3p

4.3Расчёт рельсов для стрелочного переводов Р-65 марки 1/18 

(схема «а» рисунка 4).

для варианта 1

Поскольку полная длина перевода значительно больше, чем переводов 1/9 или 

1/11, количество рельсов увеличивается. Для переводов Р-65 марок 1/18 длины 

рельсов Li, L3, L4, L6, L7, L9, Li0, Lj2 принимаем равным 12500 мм.

L2 = Ln -  Lpp -  L, -  L3 -  6 3.p- 8 ■ 2 где: SKp = 1520

I S0CTp — 1521
Lg — Lj L0 L7 L9 пПр бк о 8 ■ 2

br

71 • (R + 2  ) Ч 01-Рк)

L3 = ------------------------------- + к -  L4 -  L6 -  nnp -  8 • 2

180

ь г
7 l ‘ ( R - S K p - (  2  ) )  ■ ( a  ■ P h )

L11 — q — S0CXp.’ tg |3H + + k + mnp — Lpp — L 10 — Lj2 - 8 • 2

180



4.4 Расчёт рельсов для стрелочного перевода Р-50 1/18 (схема рисунка 3)

для варианта 2

В отличии от переводов марок 1/9, 1/11, несмотря на одинаковую схему 

раскладка рельсов на переводе Р-50 1/18 рельсы в 2 раза длиннее 

L2,Lg -  длиной 25000 мм, рельсы рассчитываются: Li, L5, L3, L7.

Рельсы L4, L5= 18500.

Li — Ln — Lpp — L2 63 p — 8

L5 Lx Lg L 0 frnp 6K 0 — 8

R  • (a  — (3k) ■ 71

L3 ----------------------- 1- к -  nnp -  бк.о. - L4-  8

180

b r
71 ■ (R  -  SKp -  ( 2  )) • (a  - (3H)

L7 C] S0cTp." Ри ‘ ~ k- ГПпр Lpp 1-̂ 8— ®з.р ” ^
180

где: SocTp -  ширина колеи в острие остряков.

SKp -  ширина колеи в крестовине.



В данном случае под эпюрой подразумевается раскладка брусьев стрелочного 

перевода. В таблицах 1.2, 2.2 указана раскладка брусьев в крестовине и стрелке 

перевода, соответственно.

Положение переводных брусьев по всему переводу определяется 

месторасположением стыков не только в стрелке, крестовине, но и в 

соединительных путях.

Брусья обычно раскладываются следующим образом:

а) от начала остряка до центра перевода перпендикулярно оси прямого пути;

б) под крестовиной перпендикулярно биссектрисе угла крестовины;

в) от центра перевода до переднего стыка крестовины брусья постепенно 

поворачиваются;

г) укладка брусьев за хвостом крестовины продолжается до того места, где 

появляется возможность укладки шпал;

д) деревянные брусья длиной от 3 до 5,5 м с изменением длины через 0,25 м, 

количество их каждой категории длины определяется графически из условия, 

чтобы конец бруса выходил наружу от грани крайних рельсов не менее, чем на 500 

мм;

е) железобетонные брусья поступают с заводов по номерам, т.е. каждый брус 

устанавливается на определенном месте.

Схема для расчёта компоновки брусьев представлена на рисунках 5.1; 5.2;

.1 Расчёт эпюры для стрелочных переводов с жёсткими остряками длиной 8300 

мм Р-65 1/11,1/9 (рисунок 5а).

АВ = Lj -  С

где: АВ -  пролёт между стыком заднего вылета рамного рельса и стыком 

рельсов Lj и L2.

С -  стыковой пролёт (таблица 1.2).

GD = L5 -  q, -  [АВ] -  2С 

где: GD -  пролёт между стыками рельсов Lb L2 и рельсов L5, L6.

EF = [EF',] + Z

где: EF -  пролёт между стыком рельсов L5, L6 и передним стыком крестовины. 

EF j -  длина этого пролёта без поворота брусьев по биссектрисе угла 

крестовины.

E F , = L 6- C

ОС
Z = S0 • tg(—), (S0 -  ширина колеи в крестовине)

5. Компоновка эпюры стрелочного перевода.
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рисунок №5.1 Расчётная схема раскладки брусбев для переводов:

Р-65, Р-50 марок 1/9, 1/11, 1/18.

Р-65 1/11, 1/9, жёсткие остряки длиной 8300 мм.

С С С С С

б) Р-50 1/9, 1/11 остряки жёсткие длиной 6515 мм,

Р-65 1/9, 1/11 остряки гибкие длиной 10750мм. И Р-50 1/18.

С С С

) Т Т I 1 и̂РКП1\/1Л/1РП11РГК-ЛЯ вРПГ11я)bCDhH IАС.-Ч!
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б) P-65 1/18 остряки гибкие 15500мм.

рисунок №5.2 Расчётная схема раскладки брусбев для переводов: 

Р-65, марок 1/11, 1/18 с гибкими остряками.

а) Р-65 1/11остряки гибкие 14370 мм.



5.2 Расчёт эпюры стрелочных переводов Р-50 1/9,1/11 с жёсткими остряками 

6515 мм; Р-65 1/9,1/11 с гибкими остряками 10750 мм; Р-50 1/18 с гибкими 

остряками 15500 мм (рисунок 5.16).

АВ = U  ~ С

EF = [EF,] + Z, где: Z = S„ • t g ( | )

EF, = U  -  С

5.3 Расчёт эпюры стрелочных переводов Р-65 1/11 с гибкими остряками длиной 

14370 мм (рисунок 5.2 а)

EF = [EF',] + Z, где: Z = S0 t g ( | )

EF'j = L3 -  С

5.4 Расчёт эпюры стрелочных переводов Р-65 марок 1/18 с гибкими остряками 

1500 мм (рисунок 5.2 б)

АВ = L7 -  ql -  С , где: ql -  задний вылет рамного рельса

GD = Li - [АВ] -  2С, где: GD -  пролёт межу стыками рельсов L4, L5 и Lb L2.

ЕМ = Lg - [GD] -  2С, где: FIN -  пролёт между стыками рельсов LI, L2 и L5, L6 .

SJ = L2 — [NH] -  2С, где: SJ — пролёт между стыками рельсов L5, L6 и L2, L3.

EF = [EF'j] + Z, где: Z = S0 • tg (y  )

EF'j = L 9 - 2 C - S J

5.5 Определение количества пролётов между брусьями на каждом участке. 

Рассчитываем делениемдлины участка на конструктивную величину пролёта 

между брусбями.

5.5.1 Для перевода Р-65 1/11 остряки 8300 мм (рисунок 5.1а).

Участок АВ:

пП\ЛВ] 5 1 0

Участок GD: 

п = Ш
"i'-i-'i .и »



Участок EF:

_[EF]  

П[ЕР] 530

где: n[AB],n[GD]... -  количество брусьев на соответствующем участке.

[AB],[EF]... -  длина участка между стыками рельсов по схеме.

(503,403...) -  конструктивные величины пролёта между брусьями на данном 
участке.

5.5.2 Для перевода Р-65 1/11 остряки 8300мм (рисунок 5.1а).
Участок АВ:

[АВ]
П[АВ]

529

Участок GD:

[GD] 

403
n[GD]

Участок EF: 

[EF]

513

5.5.3 Для перевода Р-50 1/11 остряки 6515мм (рисунок 5.16). 

Участок АВ:

[АВ]
П[АВ] ~

538

Участок EF: 

[EF] 

513
n[EF]

5.5.4 Для перевода Р-50 1/11 остряки 6515мм (рисунок 5.16). 

Участок АВ:

1ЛВ] 5 0 9

Участок EF: 

п
[EF] 545



5.5.5 Для перевода Р-65 1/11 остряки 10750мм (рисунок 5.16). 
Участок АВ:

_[АВ]

П[лв] 550 

Участок EF:

[EF]
n [EF]

510

5.5.6 Для перевода Р-50 1/9 остряки 10750мм (рисунок 5.16). 

Участок АВ:

_ [А В ]
[АВ] 5 Ю

Участок EF:

[EF]

511
n [EF]

5.5.7 Для перевода Р-50 1/9 остряки 14370мм (рисунок 5.2а). 

Участок EF:

[EF]
n[EF]

519

5.5.8 Для перевода Р-50 1/18 остряки 15500мм (рисунок 5.16). 

Участок АВ:

п = Ш
lJB] 500 

Участок EF:

[EF]

518
n [EF]

5.5.9 Для перевода Р-65 1/18 остряки 15500мм (рисунок 5.26). 

Участок АВ:

„  = т

ищ 535 

Участок GD:

lGD] 525 

Участок HJ:

п = ш
[ Ш ]  5 6 5



Участок SJ:

_ [SJ]

n[SJ] 508 

Участок EF:

_[EF]

U[EF] 504

Длина бруса выбирается с условием: выступления конца рельса за крайние рельсы 

5 00^5 00мм в обе стороны, причём со стороны наружного рельса концы бруса 

должны располагаться ровно.



6. Расчёт ординат переводной кривой стрелочного перевода.

6.1 Ординаты определяют положение переводной кривой в плане и являются 

расстоянием от рабочей грани наружного рельса прямого пути до рабочей грани 

наружного рельса переводной кривой.

Величина ординаты зависит от :

- радиуса переводной кривой

- полного стрелочного угла

- вспомогательного угла, измеряемого в месте ординаты.

Ординаты отмеряются: первая или нулевая в корне остряка и остальные 

последующие через каждых два метра от корня остряка. Последняя ордината 

находится перед началом прямой вставки и может отмеряться на определённом 

расстоянии от математического центра крестовины или рассчитывается по формуле:

У к =  S0 -  К  • sina

где: S0 -  ширина колеи в крестовине,

К -  длина прямой вставки

Расстояние до последней ординаты от корня остряка можно рассчитать по формуле:

Хк = R -(sina -  sin(3K) или для контроля: Хк = LT -  L'0 -  K -cosa

Значения других ординат переводной кривой рассчитываются по формуле:

Уо =  R-(cos(3H - c o s Pk ) =  U n 

У п =  R-(cos(3H - co sa n)

-  * R X n
Где: OCn -  вспомогательный угол в измерении ординате и sin а п ~ sm Рк + ^

Далее на рисунке № 6  показана схема для расчёта ординат, а в таблице 6.1 приведены 

практические ординаты, расстояние до их местоположения от корня остряка, а для 

последней ординаты от математического центра крестовины, которые могут быть 

использованы в практической корректировке.

Результаты расчётов сводятся в таблице 6.2

6.2 Пример расчёта.

6.2.1 Исходные данные

(Зк= 12 °0 '0 " 0  

Un =154 

Вн = 0°24' 

R = 440000 мм.
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рисунок №6 Схема расположения ординат переводной кривой

стрелочного перевода.

Хк

K0MUAL-3U l [  5. и (некоммеоческая Ьеосия)



6.2.2 Расчёт для нулевой ординаты:

Графа №1: Х0 

Графа №2: О

Графа №3: sinpK = 0,023269 

Графа №4: cos(3K = 0,999729 

Графа №5: cos(3K -  cos(3K = 0,000246 

Графа №6 : R(cos(3H -  cosPK) = Un = 154

6.2.3 Расчёт второй ординаты (через 2000 мм от нулевой)

Графа №1: Хп = 2000 мм 

Хп 2000

Графа №2:—  = -------- = 0,004545 мм.

R 440000 

Хп

Графа №3: = 0,004545 + 0,023269 = 0,027814 мм

R + sin

Графа №4: cos(arcsin0,027814) = 0,999613 мм 

Графа №5: 0,999613 • 440000 + 154 = 204.

Все данные внести в ведомость для проверки Ук = S0 -  R-sina = 1106 мм

Таблица 6.2. Ведомость ординат

Хп
X n /R sinan cosan cosPn - cosan Уп

№ 1
Гр №2 Гр №3 Гр.№4 Гр.№5 Гр. № 6

Хо
0 sinpK COs P k cospn - cosaK R ( c Os P h -  COs P k)

Х0
0 0,023269 0,999729 0,000246 154

х2
0,004545 0,027814 0,999613 0,00015 204

х4
0,009090 264

Хп

хк
1106мм.



Таблица №6.1 Ординаты переводной кривой типовых стрелочных переводов для корректировки

У,
Р-65, 1/18 Р-50, 1/18 Р-65, 1/11 Р-65, 1/11 Р-65, 1/11 Р-65, 1/9 Р-65, 1/9 Р-50, 1/11 Р-50, 1/9

(15500) (15500) (13320) (8300) (10750) (8300) (10750) (6515) (6515)

0 206 2 0 278* 181 278 181 278 149 149

2 251 251 372 259 372 259 373 223 223

4 300 300 480 350 480 350 488 311 312

6 353 353 601 455 601 460 622 412 419
8 410 410 736 573 736 590 776 527 547

10 A ll 472 884 704 884 740 951 656 695
12 537 537 1045 849 1045 910 1146 798 863

14 607 607 - 1008 110 0 953 1052

16 681 681 -

18 759 759 -

2 0 841 841 -

2 2 928 928 -

24 1018 1018 -

26 1113 1113 -

28 12 12 12 12 -

30 1315 1315 -

X , 1457 1457 1223 1223 1326 1326 12 0 0 1297

Y,, 1139 1139 3285 3285 1758 1758 3537 2018

*- "О" ордината измеряется в сварном стыке на расстоянии 10750 мм от острия остряка.



7. Разбивка закрестовинной кривой.

Закрестовинная кривая разбивается (рассчитывается и укладывается по ординатам). 

Ординатой является расстояние от рабочей грани внутреннего рельса прямого пути 

до рабочей грани наружного рельса закрестовинной кривой (рисунок 7).

7.1 Расчёт расстояния до ординаты до ординаты начала закрестовинной кривой 

и первой ординаты.

E - R z( l - c o s a )  Sz

7.1.1 Ан --------------------------------

tg a sin or

7.1.2 Бн = E -  Rz(l -  cosa) 

где:

Ан -  расстояние от математического центра до ординаты;

Бн -  первая ордината;

Rz -  радиус закрестовинной кривой;

А -  угол крестовины;

Е -  ширина междупутья;

Sz -  ширина колеи в закрестовинной кривой;

7.2 Расчёт расстояния до ординаты в середине закрестовинной кривой и 

величины второй ординаты:

7.2.1 Ас = Ан + R-(sina -  sin( ̂  )•

7.2.2 BC = E - R ( 1  -c o s (^ )) .

7.3 Расчёт расстояния до ординаты в конце закрестовинной кривой и третьей 

ординаты:

7.3.1 Расчет расстояния до ординаты в конце закрестовинной кривой и третьей 

ординаты:

7.3.1 Ак = Ан + R-sina.

7.3.2 Бк = Е.

По завершению расчёта с 1 по 7 пункт, расчётная часть закончена и можно 

приступать используя полученные данные к построению стрелочного перевода, т.е. 

его эпюры и раскладки металлических частей с указанием геометрических размеров, 

длин рельсов, ординат и мест измерений ширины колеи.



рисунок №7 Схема разбивки закрестовинной кривой.
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